



Каковы достижения
работников культуры – стр. 2

Паллиативная помощь.
Что это такое – стр. 3

Тема дня



Ребята всех возрастов могут найти в районной библиотеке интересные произведения и справочники на любые темы.

Неделю посвятили книгам

Традиционно в дни весенних школьных каникул в библиотеках Упоровского района проводится Неделя детской и юношеской книги. В этом году она проходит с 18 по 25 марта. «Книжкины именины» – одно из самых значимых событий в отечественной детской литературе – нынче отмечает своё 80-летие.

Первые «Книжкины именины» затеял Лев Кассиль. В Москве 26 марта 1943 года состоялась большая встреча писателей и юных читателей, а с 1944

года стало ясно, что одного дня мало – так родилась Неделя детской книги.

В эти дни библиотеки района ждут ребят для участия в литературных играх, посвящённых писателям-юбилярам 2023 года «Книжный дождь из любимых книг», литературном поединке «В лесном краю», в брейн-ринге по правилам дорожного движения «Движение без опасности».

Пятиклассники Упоровской школы 21 марта посетили библиопутешествие по сказочным школам. Ребята вспомнили отечественных и зару-

бежных авторов любимых сказок, их персонажей, а также поговорки о времени. По некоторым произведениям был составлен сканворд, который дети разгадали с большим удовольствием.

Завершится неделя участием ребят в районном онлайн-конкурсе детского литературного творчества «Литературная лаборатория», где они представят на суд жюри свои индивидуальные и коллективные выступления в образах героев различных жанров литературы от классики до современности. На участие уже подано более тридцати заявок.

– Жюри просмотрит видео и оценит творчество ребят по установленным критериям. Также будут учитываться лайки на наших страницах в социальных сетях. Победителей будем определять в разных возрастных категориях, – сказала директор централизованной библиотечной системы Упоровского района Инна Стрепетилова.

Регина ГАПОНОВА.
Фото автора.

Передадут детям Донбасса

Упоровцы присоединились к третьему этапу акции «Книги – детям Донбасса». В ней приняли участие депутаты местной думы, активные читатели библиотек района, трудовые коллективы и неравнодушные граждане.

Всего в рамках акции жителями района собрано 109 экземпляров детской познавательной и справочной литературы. Также есть книги из списка рекомендуемых по школьной программе и произведения классиков. Все они будут отправлены воспитанникам детских садов, школьникам и студентам городов новых регионов России.

Как живёшь, моё село?

Скородумское сельское поселение

Внимание детям

Плановое заседание общественной комиссии по делам несовершеннолетних совместно с районной КДН состоялось в сельской администрации. Был рассмотрен целый ряд важных вопросов. В первую очередь представители системы профилактики заслушали родителей, которые постоянно находятся на работе и не занимаются воспитанием детей. Проведена беседа с несовершеннолетними, нарушающими устав школы из-за несоблюдения дисциплины. Члены общественной комиссии обсудили задачу вовлечения детей в кружковую работу и внеурочную деятельность в образовательных учреждениях, вопросы социального неблагополучия. Разработан план организации работы по гражданско-патриотическому воспитанию юных жителей поселения.

Как изготавливается нить

Работники сельского Дома культуры 21 марта провели мастер-класс «Наши руки не для скуки». В ходе мероприятия двадцать пять детей узнали, что с древних времён человек носит одежду, сотканную, связанную, сплетённую из нитей. Чтобы получить нить, можно скрутить-спрясть искусственные волокна, материалы животного или растительного происхождения. Юные скородумцы познакомились с технологией изготовления шерстяной нити старинными приспособлениями: прялкой и веретеном. С большим удовольствием дети создали и свои панно из шерстяных нитей.

Попадали в яблочко

Два дня подряд в сельском спортивном зале проводились соревнования по дартсу. Сначала самых метких спортсменов выявляли среди пожилых людей. Их товарищеские соревнования окончились общим чаепитием с 11 участницами. На следующий день за лидерство боролись девять жителей поселения с ограниченными возможностями здоровья. Победителями стали Михаил Переладов и Нина Лескова. Призёры турнира были награждены дипломами и медалями.

На весенних каникулах

Целый ряд мероприятий проводят на этой неделе работники начальной школы. В первый день каникул двенадцать учащихся вместе с педагогом Любовью Золотухиной участвовали в турнире по шашкам и шахматам «Играем все вместе».

Подготовила Вера ЛИПУХИНА.

Наши материалы в Интернете:



Telegram



Вниманию населения

Дорогие наши читатели!

Почта России запустила досрочную подписную кампанию на второе полугодие 2023 года. Жители Тюменской области с 1 февраля по 31 марта 2023 г. могут выписать печатные издания по текущим ценам.

В досрочной подписке участвует и районная газета «Знамя правды».

Воспользоваться предложением можно во всех почтовых отделениях, на сайте, в мобильном приложении Почты России, а также при помощи мобильных почтово-кассовых терминалов у почтальонов.

В отделении почтовой связи с Упорова вас ждут с понедельника по пятницу с 8 утра до 8 вечера, по субботам – с 9 утра до 6 вечера. ОПС сельских поселений работают по установленному режиму.

Культура

Творчество посвящают землякам

Развитию отрасли способствует реализация национального проекта



Свой профессиональный праздник 25 марта отмечают работники культуры. В этот день принято чествовать библиотекарей, специалистов Домов культуры и коллективы художественной самодеятельности, которые выполняют одну из главных задач – сохранять и приумножать богатейшее культурное наследие страны.

В преддверии этой даты мы побеседовали о развитии культуры в нашем районе с директором АУ «Упоровский ЦКД» Татьяной ПЕСТЕРЕВОЙ:

– Татьяна Ивановна, расскажите о приоритетных направлениях деятельности Центра культуры и досуга?

– Работа нашего учреждения направлена на сохранение сети Домов культуры, развитие библиотечного дела и народного творчества. Сегодня на территории Упоровского района работает 31 клубное учреждение и 16 библиотек. В целях дальнейшего укрепления материально-технической базы у нас разработана и утверждена долгосрочная программа «Развитие культуры Упоровского района на 2023–2025 годы».

Сейчас на базе ДК и библиотек действуют 209 клубных формирований, в которых занимаются 2 480 человек (в том числе для детей и подростков – 109, участников в них – 1 285). Это кружки самодеятельного народного творчества (вокально-хоровые, хореографические, театральные, инструментальные, ДПИ) и любительские объединения (ветеранские, семейные, военно-патриотические). В 2022 году в учреждениях культуры проведено 8 040 мероприятий, из них на платной основе – 3 799. Наиболее активно работают Суерский, Упоровский, Ингалинский дома культуры, а также можно отметить коллективы Чернаковского и Скородумского СДК. У каждого из них свои направления в работе.

Среди библиотек лучшими признаны: Упоровская, Крашенинская, Пятковская и Суерская.

Одно из актуальных направлений в их работе – внебюджетное библиотечное обслуживание. Общее число библиотечных пунктов в 2022 году – 67, обслужено удалённых пользователей – 1 913 человек. Также ведётся работа по организации индивидуального обслуживания пожилых людей и инвалидов на дому. За 2022 год для данной категории населения специалистами библиотек организовано 140 выездов, обслужено 123 человека.

Наша работа вряд ли могла быть выполнена в полном объёме, если бы не целая армия надёжных помощников – технических работников, водителей, электрика, звуко- и светооператоров, уборщиц. Примите слова сердечной благодарности за ваш такой нужный труд.

Неоценимую помощь в решении задач оказывает Передвижной культурный комплекс. Его опытный творческий коллектив пользуется авторитетом у населения малых деревень.

Сотрудники комплекса занимаются организацией и проведением мероприятий к значимым событиям и календарным датам в поселениях, не имеющих стационарных объектов культуры. В зону обслуживания ПКК входит 21 населённый



пункт района. За 2022 год было осуществлено 240 выездов и проведено 549 культурно-массовых мероприятий.

– С какими результатами ваше учреждение завершило 2022 год? Расскажите о достижениях?

– За прошедший год творческие коллективы приняли участие в 93 конкурсах и фестивалях различных уровней: 17 – международных, 39 – всероссийских, 20 – областных и 17 – районных. Они одержали 327 побед. Наиболее значимые из них – это дипломы II степени I регионального фестиваля-конкурса хороших коллективов «Край поющих сердец» и III степени регионального фе-

лова и Виктория Пайль. Они получили вознаграждение в размере 50 тыс. руб.

В районном фестивале-конкурсе «Истоки вдохновения» в рамках проекта «Приезжайте в гости к нам» места распределились следующим образом: первое – Скородумский СДК, второе – Упоровский, Суерский, Ингалинский, третье – Масальский СДК.

По итогам участия в областном конкурсе «Волонтеры наследия» ЦКД стал обладателем премии в размере 35 000 рублей, которые были выделены нам для реализации проекта «Оконные наличники – красивейшие элементы русского зодчества». В рамках его реализации в районном Доме культуры была организована выставка «Кружева оконных наличников», где были представлены оригинальные оконные украшения, пять уменьшенных копий и фотографии домов с резными наличниками.

С ноября прошлого года активно реализуется совместный проект районного совета ветеранов и краеведческого отдела Упоровской районной библиотеки «В музее музыка звучит», выигравший в 2022 году грант Президентского фонда культурных инициатив. Также краеведческий отдел стал Победителем с проектом «Тюменские ковры на упоровской земле» и получил грант в размере 394 тыс. руб. на его реализацию.

и уменьшением численности сотрудников до 30 лет. Поэтому в данном вопросе важным является сохранение кадрового потенциала, его развитие и поддержка. Большинство работников культуры повышают свой профессиональный уровень на областных курсах и районных семинарах. Но при этом существует проблема с профильными кадрами. Из семидесяти восьми специалистов культурно-досуговых учреждений и двадцати трёх библиотекарей высшее образование имеют девять специалистов, среднее специальное – 13.

Также остро стоит вопрос ремонта сельских учреждений культуры. В прошлом году в некоторых из них уже были произведены ремонтные работы на сумму 3 598 тыс. руб. Это стало возможным благодаря поддержке главы района Леонида Саукова.

– Татьяна Ивановна, какие перспективы развития Центра культуры и досуга?

– В селе практически вся общественная жизнь людей проходит с участием работников культуры, а следовательно, их влияние, авторитет, условие и качество их работы ассоциируются у сельянина с государством, с отношением власти к человеку из глубинки. И мы должны соответствовать этим требованиям. Поэтому необходимо развивать наше учреждение, а это невозможно

ведено более 500 трансляций из концертных залов Тюменской филармонии им. Юрия Гуляева и Московской им. Петра Чайковского. Также в зале можно посмотреть областные культурные мероприятия и конкурсы.

Помимо симфонических концертов известных исполнителей, площадку ВКЗ в текущем году используется для проведения музыкальных уроков, посвящённых творчеству русского композитора С. В. Рахманинова, для учащихся школ района в рамках празднования 150-летия со дня его рождения.

Второй год мы реализуем масштабный проект «Пушкинская карта». Потенциальных участников в возрасте от 14 до 22 лет – 1 918 человек, из них 788 школьников.

В кинозале еженедельно проходит показ трёх-четырёх фильмов по данной программе, проводятся культурно-досуговые мероприятия в библиотеках, сельских учреждениях культуры и краеведческом отделе библиотеки. Информация о реализации проекта размещается на сайте и в социальных сетях, а также направляется в комитет по образованию и школы для информирования обладателей данной карты.

В текущем году активно ведётся работа по привлечению артистов из города Тюмени. Так, 13 марта на базе районного Дома культуры состоялся спектакль «Серёжа», подготовленный творческим объединением «Группа товарищей», руководитель театра заслуженная артистка РФ Елена Орлова – автор и режиссёр спектакля.

А одиннадцатого апреля состоится моноспектакль по произведению Леонида Филатова «Сказ про Федота-стрельца» в исполнении Заслуженного артиста России Даниила Спиваковского.

– Планы на будущее?

– Продолжить укрепление материально-технической базы ДК и СДК, войти в областные программы. Привлечь больше людей, желающих принять участие в жизни района посредством расширения количества и качества услуг, оказываемых учреждениями культуры. Особое внимание будет уделяться организации досуга детей и молодёжи, ведь за ними будущее наших учреждений. Также требуется решения информатизация библиотечной сети.

– Каковы ваши пожелания коллективу в преддверии праздника?

– Работники нашей сферы, как правило, по-особому воспринимают и умеют ценить прекрасное. Наше общество, благодаря им, имеет возможность наслаждаться красочными и зрелищными мероприятиями. Волшебная сила искусства была и остаётся неисчерпаемым источником творческой энергии и деятельности работников культуры.

Хочется поблагодарить коллектив, наших ветеранов, много лет проработавших в этой сфере, а также всех участников художественной самодеятельности, которые, несмотря на собственную занятость, своим творчеством и талантом радуют упоровских зрителей. Желаю вам всего самого доброго, крепкого здоровья, личного счастья и мирного неба над головой.

Подготовила
Марина МЕДВЕДЕВА.
Фото из архива редакции.



Хореографический коллектив занимается в обновлённом Масальском доме культуры.

стиваля-конкурса любительских творческих коллективов Тюменской области, которых удостоился хор Упоровского района.

А также диплом первой степени в областном туре Международного молодёжного конкурса патриотической песни «Димитриевская суббота», который получил вокально-инструментальный ансамбль «Альянс» районного Дома культуры.

В фестивале православной культуры и традиций малых городов и поселений Руси «София» мы были удостоены 24 дипломов победителей, из них четырёх – Гран-при Чернаковского, Коркинского и Пятковского СДК.

В областном конкурсе «Лучшие из лучших» по итогам 2022 года победили Инна Стрепети-

Также работники культуры приняли участие в сборе гуманитарной помощи. Выручка от благотворительных концертов была направлена в ветеранский фонд поддержки военнослужащих, участвующих в специальной военной операции. Особое внимание наше учреждение продолжает уделять семьям мобилизованных упоровцев, которые посещают наши мероприятия бесплатно. Для них на базе учреждений культуры проводятся социальные гостиные.

– С какими проблемами вам приходится сталкиваться в работе?

– Сегодня в наших учреждениях наблюдается тенденция «старение кадров», что подтверждается ростом количества работников старше 50 лет

без внедрения государственных программ.

Благодаря нацпроекту «Культура», в районе прошла реконструкция и модернизация Масальского дома культуры, который на сегодня оснащён новыми музыкальными инструментами и оборудованием. А также повысили квалификацию семеро специалистов.

Проект «Цифровая культура» обеспечил наше население равными возможностями доступа к музыкальному искусству. Сегодня, благодаря инициативе главы Упоровского муниципального района Леонида Саукова, в районном Доме культуры открыт виртуальный концертный зал, который позволяет общаться людей к миру искусства и воспитывать у подрастающего поколения чувство прекрасного. Уже про-

Наши интервью

Кадры, электронные сервисы, паллиативная помощь

Какие изменения произошли в районной больнице за последнее время

Тема повышения качества медицинского обслуживания населения нашего района остаётся актуальной. Наиболее задаваемые упоровцами вопросы по работе нашей больницы мы адресовали главному врачу ГБУЗ ТО «Областная больница № 12» Николаю СИПАЧЁВУ.

– Николай Вячеславович, в поликлинике часто возникает ситуация, когда пациенты ждут приёма у врача, а он вдруг срочно выезжает на вызов к другим больным. А в это время в коридоре остальные пациенты «терпеливо» ждут возвращения доктора. Кроме того, в детской консультации собираются многочисленные очереди к педиатрам. Как решается проблема острой нехватки врачей? И какова перспектива укомплектования Упоровской больницы специалистами?

– Получив и проанализировав данную информацию, мы внесли изменения в работу поликлиники. Что касается обслуживания вызовов врачом-терапевтом, на сегодня пересмотрели выездную работу: все поступившие вызовы, переданные из отделения скорой помощи, зачастую посещения врача не требуют, и поэтому выезд к пациенту осуществляет теперь фельдшер. Он проводит осмотр и коррекцию лечения, при необходимости решает вопрос по госпитализации на стационарное лечение, проводит консультацию с врачами-специалистами.

Действительно, на данный момент в филиале Упоровской районной больницы наблюдается дефицит кадров, в том числе педиатров. Также на скоплении очередей сказывается сезонный рост заболеваемости ОРВИ среди детей.

Этот вопрос находится на постоянном контроле у сотрудников кадровой службы Областной больницы №12, они регулярно выезжают на ярмарки рабочих мест, размещают информацию на порталах по трудоустройству. Мы предлагаем соискателям участие в программах «Земский доктор и фельдшер», им предоставляется муниципальное жильё, обучение по повышению квалификации за счёт медучреждения один раз в год.

– В нашей больнице запись на приём к докторам производится через электронные сервисы, но к настоящему времени они функционируют



не полностью. Например, нет электронной записи на приём к стоматологу. Нередко программы подвисают, и время приёма пациента увеличивается.

Насколько на сегодня обновлена электронная база и сколько времени будет идти настройка электронных сервисов нашей больницы?

– Все сбои, связанные с техническими неполадками, мы устраняем в оперативном порядке. К сожалению, услуга записи к врачам-стоматологам в Упоровской районной больнице через электронные сервисы временно недоступна. Это проблема возникла в силу обстоятельств от нас не зависящих. Запись к стоматологам осуществляется по телефону 3-39-04, либо личным обращением в регистратуру с 7.30 до 18.00, выходной – воскресенье.

– Состояние территории районной больницы вызвало много критики со стороны посетителей учреждения. Что сделано здесь по благоустройству?

– Капитальный ремонт благоустройства территории филиала Упоровской районной больницы ГБУЗ ТО «Областная больница №12» с. Упорово, ул. Володарского, 113 выполнен в 2020 г. Работы проверены и приняты Государственным казённым учреждением Тюменской области «Управление капитального строительства». Они проводились подрядчиком согласно проекту. В ходе ремонта было проведено освещение, заменено асфальтовое покрытие проезжих частей, сделаны асфальтированные тротуары и дорожки из брусчатки, высажены многолетние кустарники.

– Известный факт, что большинство смертей по есте-

ственным причинам у мужчин возникает из-за проблем с сердцем.

Какие проблемы с сердцем реально можно выявить и вылечить в нашей больнице? И что предпринимается для модернизации кардиологической помощи?

– Сердечно-сосудистые заболевания действительно широко распространены и являются наиболее частой причиной смертности пациентов. Поэтому ССЗ необходимо профилировать с молодого возраста. Предрасполагающими факторами являются инфекции, курение, нерациональное питание и образ жизни.

С мая 2022 года в Областной больнице № 12 работает липидный кабинет, в котором на сегодня наблюдаются пациенты из группы риска с высоким уровнем холестерина Заводоуковского округа и Упоровского района. В течение года в Упоровском фили-

– На базе стационара больницы в с. Упорово создано отделение паллиативной помощи. Паллиативная и хосписная помощь два неравнозначных понятия. Хосписная помощь – это симптоматическая помощь тяжелобольным пациентам. Паллиативная медицинская помощь представляет собой комплекс мероприятий, включающих медицинские вмешательства, мероприятия психологического характера и уход, осуществляемые в целях улучшения качества жизни неизлечимо больных граждан и направленные на облегчение боли, других тяжёлых проявлений заболевания. То есть пациенты получают не только симптоматическую терапию, а лечение, которое охватывает широкий спектр услуг, предоставляемых целым рядом специалистов, в том числе врачами, медсёстрами, работниками вспомогательных служб, фельдшерами, фармацевтами, физиотерапевтами и волонтерами,

моги позволяет сократить число случаев неоправданного обращения за госпитальной помощью и услугами здравоохранения.

– Николай Вячеславович, расскажите, пожалуйста, как получить бесплатную путёвку в санаторий по ОМС?

– Согласно Приказу Фонда социального страхования от 21 августа 2019 г. № 428 «Об утверждении Административного регламента предоставления Фондом социального страхования Российской Федерации гражданам, имеющим право на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг, государственной услуги по предоставлению при наличии медицинских показаний путёвок на санаторно-курортное лечение, осуществляемое в целях профилактики основных заболе-

Структура финансового обеспечения реализации национального проекта «Здравоохранение» - основные финансовые приоритеты



але действует кабинет хронической сердечной недостаточности, в котором наблюдают пациентов с этой тяжёлой патологией. Сердечная недостаточность широко распространена среди населения. Качественная диагностика позволяет значительно снизить смертность среди этой категории жителей.

Ежеквартально ведётся отбор граждан на оказание высокотехнологической медицинской помощи сосудистыми хирургами. Пациенты, перенёвшие инфаркт миокарда и получившие ВТМП, наблюдаются у кардиолога, получают льготные лекарственные препараты в течение двух лет. В декабре 2022 года запущена программа по дистанционному наблюдению больных с артериальной гипертензией. В 2023 году планируется на базе учреждения программа по дистанционному наблюдению больных с артериальной гипертензией. В 2023 году планируется на базе учреждения программа по дистанционному наблюдению больных с артериальной гипертензией. В 2023 году планируется на базе учреждения программа по дистанционному наблюдению больных с артериальной гипертензией.

На базе Областной больницы № 12 имеется всё необходимое диагностическое оборудование для точной постановки диагноза.

– Николай Вячеславович, планируется ли создание хосписа на базе Упоровской больницы? Что предпринимается для оказания медицинской помощи тяжелобольным людям?

участие каждого из которых важно для обеспечения интересов пациентов и членов их семей.

Паллиативная медицинская помощь повышает качество жизни пациентов и их семей, которые сталкиваются с проблемами, будь то физические, психосоциальные или духовные. Улучшается и качество жизни больных, и качество жизни лиц, осуществляющих уход.

Вот лишь некоторые данные, которые доказывают востребованность открытия данного отделения:

1. Во всём мире паллиативную медицинскую помощь получают сегодня лишь около 14 процентов людей, нуждающихся в ней. По оценкам, ежегодно в такой помощи нуждаются 40 миллионов человек. Глобальная потребность в паллиативной медицинской помощи будет и далее возрастать вследствие увеличивающегося бремени неинфекционных заболеваний, старения населения и некоторых инфекционных заболеваний.

2. Чрезмерные нормативные ограничения в отношении морфия и других основных контролируемых паллиативных препаратов лишают людей доступа к надлежащему обезболиванию и паллиативной медицинской помощи.

3. Своевременное оказание паллиативной медицинской по-

мощи, и бесплатного проезда на междугородном транспорте к месту лечения и обратно» заявителями являются лица, указанные в статьях 6.1, 6.7 Федерального закона от 17 июля 1999 г. № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи».

Для получения санаторно-курортной путёвки необходимо записаться на приём к врачу для получения санаторно-курортной справки, с которой нужно обратиться в региональный фонд социального страхования.

С целью реабилитации в настоящее время ведётся направление пациентов по профилю заболеваний: ЦНС, опорно-двигательного аппарата и периферической нервной системы, соматические заболевания, онкология (синдром постмастэктомического лимфатического отека), в т. ч. профиль гериатрия (65+) и ветераны труда в санаторий «Градостроитель».

Санаторий «Светлый» в г. Ялуторовске открыт для реабилитации пациентов после перенесённой пневмонии и страдающих хронической obstructивной болезнью лёгких.

Всю подробную информацию можно получить на приёме у терапевта.

Подготовила Светлана АЛЕКСАНДРОВА.
Фото Регины ГАПОНОВОЙ.



Здание районной поликлиники функционирует с 1986 года.

Твоя история, любимый край

Упоровский район: прошлое и настоящее

История упоровской земли богата и разнообразна. Нам известно о саргатских полукочевых племенах, обитавших на территории современного района более полутора тысяч лет тому назад. Мы слышали и читали о первооткрывателях наших земель, о первых населённых пунктах, появившихся здесь в конце 17 века. Упоровцы не забывают о пережитых трудных временах, о людях, отдавших жизни за наше благополучие в период становления советской власти в начале XX века и на фронтах Великой Отечественной в 1941–1945 годах, о трудовых

подвигах земляков. Но вместе с тем в нашем прошлом ещё много белых пятен, и краоведам предстоит немало потрудиться, чтобы открыть для нас неизведанное. Знатокам и любителям истории родного края предлагаем на новой тематической странице районной газеты поделиться с нашими читателями интересными фактами, событиями, редкими семейными фотографиями, на которых запечатлены моменты из жизни сибирской глубинки в прошлом. Ведь тем, кто любит свой район, его история интересна и поучительна.

Истоки Нижнеманая О чём повествует летопись

Самый первый и единственный форпост на оборонительной линии государства Российского, проходившей через территорию современного Упоровского района, был построен в Нижнеманая в 1743 г. Этот год первого документального упоминания о населённом пункте и считается датой основания села.

«Точная дата постройки форпоста неизвестна, но в архивных документах отмечено, что «к концу 30-40-х годов 18 века оборонительная линия тянулась через Манайский форпост», – рассказывает Зоя Николаевна Третьякова, которая изучению истории родного края посвятила более тридцати лет. Вместе со своими воспитанниками, юными краоведами, она провела огромную поисковую работу, встречаясь со старожилами, обращаясь в разные архивы. Жительница Нижнеманайского поселения, ветеран педагогического труда, отличник просвещения, основатель и многолетний руководитель местного школьного музея, почётный гражданин района по сей день продолжает заниматься краеведением. В этом году музей отмечает 40-летний юбилей. Здесь хранится множество предметных экспонатов, документальных источников, воспоминаний односельчан.

Собранная информация отражена в летописи села Нижнеманая, созданной десять лет назад. Этот большой труд в настоящее время находится в районном краеведческом музее. Из него мы узнали не-

мало интересных фактов. Один из них – это то, что Нижнеманайский форпост (военный сторожевой пост) – первый и единственный на нашей территории – возник на освоенной пашне, что указано в архивных документах. А это подтверждает, что земля была уже обжита.

Читая летопись, совершаем экскурс в прошлое, узнаём, что начало массовому переселению крестьян в Сибирь было положено походом знаменитого казацкого атамана Ермака, который вместе со своей дружиной прошёл на стругах по рекам Туре, Тавде, Тоболу и 26 октября 1582 г. взял столицу Сибирского ханства г. Кашлык (Тобольск), разгромив войска хана Кучума. Заселение территории, которую сейчас занимает наш район, началось с конца 17 века и проходило в очень сложных условиях, о чём свидетельствуют многие документы. Крестьянам приходилось вести постоянную борьбу с кочевыми народами: ногайцами, калмыками, башкирами, которые совершали набеги на деревни и наносили большой урон: угоняли скот, отбирали припасы продовольствия, забирали в плен женщин и детей, деревни сжигали, а тех, кто не подчинялся, убивали. Государство принимало меры, чтобы защитить свои границы. В период пребывания в Сибири воеводы П.И. Годунова (1667–1670 г.) была создана линия оборонительных сооружений в Зауралье, которая в 18 веке охватывала пространство от Кургана до Омска. К 1750 году в

неё входило около 60 укрепленных посёлков и форпостов, в том числе и Нижнеманайский. На охране границы стояли роты драгун (воинов, действовавших как в конном, так и в пешем строю) и отряды беломестных казаков, причисленных к Сибирскому военному гарнизону. «Они несли государеву службу с пашни без денежного, хлебного и соляного жалованья. Должны были обеспечить безопасность деревни от набега, нести караулы в её окрестностях и в случае нападения оборонять население. За это они пользовались семью с половиной десятинами пашни без уплаты податей, т. е. жили на самообеспечении, не получая за службу жалованья от государства. Вооружены были драгуны и казаки мушкетерами (тяжёлое огнестрельное ручное ружьё, стреляющее пулями разного калибра) и холодным оружием. Правда, их ружья были короче и легче пехотных, чтобы облегчить нагрузку на лошадь. Из холодного оружия у них были тяжёлые палаши». (Н. В. Горбань «Из истории строительства крепостей на юге Западной Сибири»).

Манайский форпост просуществовал около пяти лет и потом «утратил свою актуальность в связи с тем, что Тоболо-Ишимская оборонительная линия для её спрямления была перенесена на юго-восток на киргиз-кайсацкую территорию». (Информационный некоммерческий ресурс sv-batisol.ru).

Зоя ТРЕТЬЯКОВА.
Фото из архива
Нижнеманайского музея.



Нижнеманайский форпост 18 века.



Юные нижнеманайцы развивают свои таланты в воскресной школе.

Сельскому храму более 150 лет

Храм в честь Владимирской иконы Божией Матери построен в Нижнеманая в 1866 году. Он является архитектурным памятником деревянного зодчества второй половины XIX столетия.

У каждого села есть своё лицо, своя душа. Духовным центром нижнеманайской земли стала православная церковь, построенная на средства прихожан. В приход входило семь деревень, всего 463 двора. В 1908 году здесь служили священник Дмитрий Иванович Скосырев и псаломщик Михаил Андреевич Попов. Просфоры (хлебцы особой формы, используемый на Божественной Литургии) пекла Валентина Яковлевна Плеханова.

В 1937 году храм был закрыт. Многие годы он простоял в запустении, а в 1990-е началось его восстановление. В 2011 году впервые за долгие годы в церкви прошло богослужение.

Митрополит Тобольский и Тюменский Дмитрий совершил чин малого освящения храма, главной святыней которого является уникальная Влади-

мирская икона Божией Матери.

Сюда вернулись иконы, храм вновь ожил, обрёл свой голос. В 2019 году все жители услышали первый почти за сто лет колокольный звон. Службы в церкви проводит настоятель Кизакского храма Дмитрий Парамузов.

Первая на манайской земле школа – церковно-приходская – была открыта 26 января 1886 года. Здесь обучались 43 мальчика и 24 девочки. Учительствовала Татьяна Ключарова.

В 2018 году при храме открыта воскресная школа. Дети обучаются здесь под руководством педагога Татьяны Валентиновны Матвеевой. В этом году они приняли активное участие во всероссийской олимпиаде на религиозную тему и были награждены дипломами I и II степеней.

Восстановление храма, как отметила глава Нижнеманайского поселения Любовь Лопатинская, – это большое событие, которое свидетельствует о духовно-нравственном возрождении и долгой в будущем жизни села.

Зоя НИКОЛАЕВА.
Фото автора.

Прогноз погоды
с 24 по 27 марта

Геомагнитная активность (0-9)



+7... +9/-1... -3

6



+7... +9/-1... +1

4



+6... +8/0... -2

5



+9... +11/-1... +1

3

Учредитель газеты – Департамент по общественным связям, коммуникациям и молодёжной политике Тюменской области.
Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области.

Выпуск издания осуществляется при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 72-01403 от 22 декабря 2016 г.

Издатель: АНО «Информационно-издательский центр «Знамя правды», 627180, Тюменская обл., с. Упорово, ул. Володарского, 31. Номер набран и сверстан в редакции газеты «Знамя правды». Отпечатан в АНО «ИИЦ «Красное знамя», 625031, г. Тюмень, ул. Шишкова, 6.

Адрес учредителя: 625004, г. Тюмень, ул. Володарского, 45. Адрес редакции: 627180, с. Упорово, ул. Володарского, 31. E-mail: znamjapravdi@mail.ru В розницу цена свободная.

Главный редактор
КУЗЕМБАЕВА Сзуле Тобылжановна, тел.: 3-16-44.

Выпускающий редактор
ПУПЫШЕВА Надежда Викторовна, тел.: 3-12-75.

Реклама и объявления принимаются с 8.00 до 16.00.
Тел.: 3-18-40, 3-14-03, E-mail: uporovo2012@mail.ru.

Мнение автора не всегда совпадает с мнением редакции. За содержание объявлений отвечает рекламодатель. Рекламные услуги подлежат лицензированию, товары – обязательной сертификации.

При использовании материалов в печатном, электронном или ином виде ссылка на «Знамя правды» обязательна.

Выход 104 раза в год по вторникам и пятницам.
Подписной индекс 54355.
Тираж 2685 экз. Заказ № 596.

Материалы районных СМИ на сайте <http://uporovo.online/>